INSTITUTO TECNOLÓGICO AUTÓNOMO DE MÉXICO

DEPARTAMENTO ACADÉMICO DE ECONOMÍA 

ECONOMÍA IV

Oligopolios

I.- Falso o Verdadero, justifique y grafique su respuesta.

1.- Si existen dos empresas con productos idénticos y costos fijos y marginales iguales, el equilibrio según el modelo de precios de Bertrand, nos llevará a una solución de competencia perfecta. 

2.- Se esta planeando establecer un puente aéreo entre la Ciudad de México y la Ciudad de Guadalajara, para ello Aero-México y Mexicana establecerán una colusión tácita. Por lo que se puede asegurar que en el largo plazo los precios aumentarán y se mantendrán sin cambios.

3.- Explique porque el equilibrio de Cournot es estable. Aunque no se pueden coludir las empresas, ¿Porque no determina cada una de las empresas su cantidad independientemente?

4.- La gran varianza que se presenta en el precio internacional del petróleo, es evidencia de la estabilidad con la que goza esta colusión.

5.- Dos de las principales empresas productoras de papel se han unido en algunos países del mundo. A nivel nacional antes de unirse necesitan la aprobación de la comisión de competencia económica. El argumento que tradicionalmente utiliza la comisión de competencia para no permitir la unión de empresas del mismo ramo es el siguiente: " El número pequeño de empresas que participan en una industria, casi inevitablemente indica una colusión semejante a un cartel, lo cual las permite operar como una empresa en forma estable" ¿Estaría Usted  de acuerdo con esa posición? Grafique y explique su respuesta.

II.- Resuelva los siguientes problemas

1.- La familia Pérez es la única que tradicionalmente ha elaborado y vendido juegos pirotécnicos para los diferentes festejos del pueblo. La demanda anual por este tipo es la siguiente:

P  = 1,000,000  - 1000 Q
El costo marginal de producir e instalar cada unidad es de N$200,000

Un pleito de familia dividió rompió el monopolio en dos. Pedro Pérez es el gerente de una de las empresas y Luis Pérez es el gerente de la otra. Ambas empresas mantienen el mismo costo de producción, pero ahora se comportan como un duopolio de Cournot. ¿ Se vera beneficiando el pueblo de la disputa entre los hermanos? Grafique y explique su resultado tomando en cuenta el precio, la cantidad intercambiada, las ganancias y el excedente del consumidor.

2.- Suponga dos empresas A y B, las cuales operan bajo condiciones de costos marginales y medios constantes, pero la empresa A tiene un costo de 10, mientras que la empresa B tiene un costo marginal de 8. Las empresas compiten vía precios, si ambas empresas fijan el mismo precio se dividen el mercado a la mitad, si fijan precios diferentes la que fije el precio menor se apodera del total del mercado.. La única condición en este esquema es que las empresas no tengan pérdidas.  ¿ Cuál sería el precio, la cantidad producida por cada una de las empresas y las ganancias de ellas? Explique su respuesta. 

3.- En Cuetzalan un pueblo en la Sierra entre Puebla y Veracruz, existen únicamente dos panaderos Alonso y Carlos. El pan de Alonso es tan bueno como el de Carlos nadie puede distinguirlos. Alonso tiene un costo marginal constante por bolillo de 1 peso y Carlos tiene un costo marginal constante de 2 pesos por bolillo. No hay costos fijos para ninguno de los dos.

Si la función de demanda por pan en el pueblo es:  P = 6 - .01 Q, en donde P es el precio del bolillo y Q es la cantidad de bolillos demandadas por día.

A) Obtener el equilibrio de Cournot. ( Precio, cantidad y utilidades de cada empresa y de la industria) 

B) Obtener el equilibrio de Stackelberg ( Precio, cantidad y utilidades de cada empresa y de la industria) 

4.- Suponga que la función inversa de la demanda es la siguiente P= 30 - Q, donde 

Q= Q1+Q2, si los costos medios y marginales de las dos empresas son cero. Obtenga:

A) Solución de Cournot.

B) Solución de Stackelberg.

C) Solución de Colusión.

5.- Suponga que Usted es el director de ventas de una empresa que es líder en precio en la industria. Esto quiere decir, que la empresa de la cual Usted es director fija el precio y todas las demás  empresas venden la cantidad que quieren a ese precio. En otras palabras su empresa fija el precio y las otras actúan como competidores perfectos. el precio para ellas esta dado, y de acuerdo a este ellas determinan la cantidad vendida. Si la curva de demanda de la industria es  P= 300 - Q, en donde P es el precio del producto y Q es la cantidad demandada de la industria. La cantidad total ofrecida por la s otras empresas (seguidoras en precio), Qs = 49P. Si el costo marginal de su empresa es Cmg = 2.96 Qb, en donde Qb es la producción de su empresa.

A) ¿Cuál es la cantidad de productos que maximiza las ganancias de la empresa líder en precio?

B) ¿Cual es la cantidad producida en el mercado y el precio de este?

C) ¿Es esta una empresa líder en producción?

6.- Suponga que existen solo dos empresas productoras de pasta de dientes: Colgate y Procter & Gamble, cuyos productos son perfectos sustitutos y sus costos son iguales, .50 por tubo. La demanda por pasta de dientes esta dada por Q= 3200 -1600P.

A) Encuentre la función de reacción de la empresa.

B) Obtenga el equilibrio de Cournot.

C) Obtenga la solución bajo Colusión.

D) Obtenga el equilibrio si Colgate es el líder.

E) Obtenga el equilibrio si Procter & Gamble es el líder.

F) ¿ Estaría Usted dispuesto a pagar por ser el líder? ¿Cuánto?

7.- Arturo y Alejandro son los únicos dos individuos que capturan y venden gorilas a nivel internacional. La función inversa de demanda por gorilas a nivel mundial es la siguiente:

P = 2000 - 2Q.

Para Arturo capturar y vender un gorila tiene un costo marginal constante e igual a 400 Dólares, mientras que par Alejandro el costo marginal de capturar y vender un gorila es de 600. 


Grafique y explique cada uno de los incisos.

A) Obtener el precio y la cantidad de equilibrio bajo Cournot.
B) Obtener el precio y la cantidad de gorilas intercambiados si el líder es Arturo.
C) Obtener el precio y la cantidad de gorilas intercambiados si el líder es Alejandro. Compare los incisos B y C.

D) Si Usted fuera ecologista ¿Qué estructura de mercado prefiere de las anteriores

 y por qué?

8.- El mercado de Helado de Yoghurt en una pequeña ciudad esta conformado por dos empresas, cuyo bien es de la misma calidad y características. La curva de demanda por este bien esta dada por la siguiente ecuación:

Qd = 200 - 2P.

La empresa número uno tiene costos medios y marginales constantes e igual a un peso por unidad, mientras que la empresa 2 tiene un costo medio y marginal de dos pesos por unidad..

a) Si las empresas compiten vía precios y fijan su precio al mismo tiempo, ¿Cuál es el precio y la cantidad de equilibrio de cada empresa? 

b) Obtenga la solución bajo Cournot ¿Cuál es el precio y la cantidad de equilibrio de cada empresa?
c)¿Qué sucedería si la empresa No. 2 es el líder?  ¿Cuál es el precio y la cantidad de equilibrio de cada empresa?
d) ¿ Cuál de las tres soluciones representa mayor beneficio para los consumidores? Utilice el excedente del consumidor.
Grafique su respuesta en cada uno de los incisos.
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